
Визначено, що Турецька Республіка фактично перетвори-
лася з об’єкту критики у зв’язку з недостатніми демократич-
ними перетвореннями з боку західних країн та структур, зо-
крема ЄС, на суб’єкт просування демократії на Сході, а саме в 
ісламському світі. З’ясовано, що, хоча МЗС Туреччини наразі 
не виділив підтримку демократії в окремий самостійний на-
прям зовнішньої політики, демократизаційні аспекти стали 
чинниками у відносинах з країнами ісламського світу.  
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Зовнішня політика Туреччини після 2002 року – 
приходу до влади Партії справедливості та розвитку 
(ПСР) – набула чимало нових форм та напрямів. Про-
тягом другої половини ХХ століття демократія була 
традиційним питанням порядку денного відносин Ту-
реччини з західними країнами, зокрема ЄС. Турецькі 
уряди здебільшого ставали об’єктом критики з боку 
європейських структур за недостатні демократичні ре-
форми. Однак, у 2000-х роках уряд ПСР, після тріум-
фального приходу до влади з найвищим рейтингом за 
історію Турецької Республіки, здійснює суттєві демо-
кратичні перетворення. Туреччина уперше починає фі-
гурувати, як приклад демократичної республіки, у пер-
шу чергу для своїх східних ісламських сусідів. Підтри-
мання демократії з’являється в експертних оцінках як 
один з елементів турецької зовнішньої політики. 

Дана стаття ставить на меті дослідження ролі та 
місця демократії у зовнішній політиці Туреччини 
протягом 2002 – 2012 років.
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Зазначена мета вимагає виконання таких за-
вдань: аналіз мотивів демократичних перетворень, 
що відбулися у Туреччині після приходу до владу 
Партії справедливості та розвитку, в контексті зо-
внішньої політики; дослідження використання Ту-
реччиною власних демократичних успіхів для під-
тримання демократичного розвитку інших країн; 
викладення засобів підтримання демократії. 

 Демократизаційні процеси у Туреччині активі-
зувалися у 1990-і роки та ґрунтувались на багатьох 
чинниках, зокрема необхідності зміни балансу сил 
між військовими і цивільними, різкому зростан-
ні активності політичних партій та збільшенні їх 
кількісного складу, створенні урядових коаліцій, 
активізації переговорів з ЄС, певному розширенні 
прав і свобод етнічних меншин1. 

Разом з тим, практично усі дослідники єдині в 
думці, що рушійною силою демократичних пере-
творень у Туреччині стало прагнення набути член-
ства у Європейському Союзі. Так, суттєвим ката-
лізатором реформ послугувало отримання статусу 
країни-кандидата на вступ до ЄС у грудні 1999 
року та мета розпочати переговори про вступ до 
Євросоюзу.

Між 1999 та 2004 роками Туреччина прийня-
ла низку демократизаційних пакетів з метою до-
сягнення Копенгагенських критеріїв – необхідної 
умови для початку вступних переговорів з ЄС. У 
період 2001 – 2004 років було схвалено дев’ять па-
кетів конституційних змін, прийняті новий цивіль-
ний та кримінальний кодекси. Завдяки зазначеним 
реформам було суттєво зменшено вплив військо-
вих на внутрішньополітичне життя держави, від-
мінено смертну кару в мирний час, покращено 
ситуацію зі статевою рівністю у шлюбі, посилено 
правовий захист соціальних, культурних та полі-
тичних прав турецьких громадян незалежно від їх 
релігійної та етнічної ідентичності, зокрема дозво-
лено трансляції на інших, крім турецької, мовах, 
покращено свободу преси та визнано пріоритет-
ність міжнародних договорів над національним 
законодавством2. 

Зазначене дозволило суттєво реформувати ді-
ючу Конституцію Туреччини 1982 року, що розро-
блялася під час військового режиму 1980-83 років 
та містила чимало авторитарних елементів.

З.Оніш називає 2002 – 2005 роки “золотим пе-
ріодом турецької демократизації та реформ у сфері 
прав людини”. Серед успіхів на шляху демокра-
тичних перетворень після 2002 року він називає: 
кардинальне зменшення повноважень військових 

та їхнього впливу на турецьку політику на проти-
вагу численним втручанням військових у внутріш-
ні політичні процеси, що існували раніше; визна-
ння «різності та різноманітності», що стосується 
релігійної та етнічної ідентичності турецького 
суспільства на відміну від гомогенного розуміння, 
що пропонував «секуляризм» та «тюркізм», визна-
ння курдської ідентичності; розширення прав на-
ціональних меншин, культурних та мовних прав 
курдського населення Туреччини3. 

По мірі посилення внутрішніх позицій ПСР 
та віддалення перспективи набуття Туреччиною 
членства у Євросоюзі спостерігається тенденція 
до втрачання ролі останнього, як рушія демокра-
тичних реформ. Так, коли 30 вересня 2013 року 
на розгляд парламенту було внесено черговий де-
мократизаційний пакет, мотивами були виключно 
внутрішньополітичні чинники. Правляча партія 
керувалася вимогами турецького суспільства, 
власним баченням демократії та необхідністю ви-
правлення свого іміджу після резонансних анти-
урядових протестів у Гезі парку4. 

Демократизаційний пакет містив близько два-
дцяти пунктів, включаючи пропозиції до змін у ви-
борчий системі, законів щодо політичних партій, 
покращення гарантій індивідуальний свобод, пев-
ні поступки етнічним та релігійним меншинами. 
Зокрема, був передбачений дозвіл відкривати при-
ватні школи, де мова викладання не є турецькою, 
повернення ассирійській церкві земель навколо мо-
настиря, що раніше були конфісковані державою, 
декриміналізовано використання літер x, w, q, що 
є частинами курдського алфавіту, дозволено повер-
нути історичні назви міст та сіл, яким раніше було 
надано турецькі назви, відмінено обов’язковість ви-
голошення у школах клятви, що возвеличує тюрк-
ськість5. Окрім цього, була відмінена заборона для 
жінок носити мусульманську хустку – тюрбан – в 
університетах та державних структурах. 

Зазначені перетворення були схвально сприй-
няті ЄС та США, однак викликали неоднозначну 
реакцію в середині турецького суспільства. Так, 
рішення стосовно тюрбану кваліфіковано у секу-
ляристських колах, як спроба ПСР перетворити 
Туреччину на ісламську державу. Прихильники 
опозиційних націоналістичної та республіканської 
партій виступили проти відміни шкільної клятви, 
звинувачуючи ПСР у намаганні усунути республі-
кансько-націоналістичні ідеали6. 

Про зменшення впливу ЄС на демократизацій-
ні процеси у Туреччині говорить і Д.Н.Гьоксель. 
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Дослідник пов’язує цю тенденцію з відсутністю 
перспективи членства у ЄС. Натомість відзнача-
ється тенденція до презентації турецьких реалій, 
як «живого доказу» того, що іслам і демократія мо-
жуть співіснувати7.  

У експертно-дослідницькому середовищі як 
зразок демократії Туреччина вперше почала згаду-
ватися у контексті т.зв. «арабської весни».

У процесі наростання повстань у Північній 
Африці та на Середньому Сході Туреччина адап-
тувала свої зовнішньополітичні пріоритети до но-
вих реалій та перейшла до політики, спрямованої 
на підтримку трансформацій у регіоні. 

Після початку весняних революцій реформато-
ри у Єгипті, Йорданії, Марокко, Сирії та Тунісі на-
водили Туреччину, як модель демократії8. 

Ш.Кардаш зазначає, що Туреччина почала реа-
лізовувати і навіть відверто пропагувати просуван-
ня демократії. Дослідник відзначає, що демократія 
все більше стає предметом відносин Туреччини 
з незахідним світом та презентується, як альтер-
нативна модель для інших мусульманських або 
тюркських спільнот. За його висновком, Туреччи-
на більше не є об’єктом західної політики з просу-
вання демократії, але може відігравати потенційну 
роль щодо демократизації своїх сусідів9. 

Ілюстрацією згаданих тез слугують заклики ту-
рецького Прем’єр-міністра Р.Т.Ердогана на адресу 
Президента Єгипту Х.Мубарака прислухатися до 
вимог людей, встановлення зв’язків з лівійською 
опозицією, намагання переконати Президента Си-
рії Б.Асада ініціювати політичні реформи і вести 
країну шляхом демократизації.

Турецький уряд пропонував країнам регіону 
свою модель розвитку в якості зразка для сти-
мулювання демократичних трансформацій на 
Близькому Сході. Зокрема, підкреслювалися три 
взаємопов’язані чинники, які зробили Туреччину 
джерелом натхнення для арабських революціоне-
рів: репрезентативний уряд, вільна ринкова еконо-
міка, незалежна зовнішня політика10. 

Про перехід демократії, зокрема власних де-
мократизаційних перетворень, від питання по-
рядку денного Туреччини у відносинах з Заходом, 
зокрема ЄС, до аспекту взаємодії з незахідним 
світом йдеться і у публікації С.Айдин-Дюзгіт та 
Ф.Кайман. Дослідники називають Туреччину но-
вим гравцем у сфері розвитку демократії. На їхню 
думку, Туреччина концентрується на просуванні 
демократії на двох рівнях: по-перше, намагаючись 
позиціонувати себе, як модель демократії у сусід-

ніх країнах; по-друге, намагаючись підтримувати 
реформи в інших країнах, надаючи фінансову під-
тримку проектам з розвитку демократії11. 

Разом з тим, турецькі посадові особи традицій-
но уникають застосування риторики «просування 
демократії», наголошуючи на національному су-
веренітеті та неінтервенції, з тим, щоб уникнути 
можливих ускладнень у стосунках з деякими ав-
торитарними режимами у власному сусідстві та 
занепокоєннями щодо курдського націоналізму на 
власних кордонах. 

Поділяє думку щодо Туреччини як новопри-
булої у сфері просування демократії і Е.П.Дал. У 
її роботі підкреслюється, що у 2007-2011 рр. пи-
тання демократії почало з’являтися у публічних 
виступах та деклараціях турецьких лідерів щодо 
міжнародних та регіональних справ12. 

Бачення Туреччиною ролі демократії у власній 
зовнішній політиці викладено у програмних до-
кументах правлячої Партії справедливості та роз-
витку. Слід відзначити доволі часте посилання на 
демократію як мотив зовнішньополітичних кроків 
у відносинах з іншими країнами.

Зокрема, у документі «Відповідальність та ві-
зія. Турецька зовнішня політика напередодні 2014 
року»13  зазначається, що завдяки двом чинникам 
протягом останнього десятиліття став можливим 
перехід до активної, принципової, далекоглядної, 
багатовекторної зовнішньої політики. По-перше, 
йдеться про прогрес Туреччини у сфері розвиту 
демократії, зокрема здійснення законодавчих змін 
та реформ з метою розширення основних прав та 
свобод, посилення демократичних установ, при-
ведення цивільно-військових відносин у відповід-
ність з демократичними нормами, по-друге – еко-
номічне зростання. 

Аналіз звітно-аналітичного документу ПСР 
«Наша зовнішня політика напередодні 2014 
року»14, представленого тодішнім Міністром за-
кордонних справ Туреччини А.Давутоглу в парла-
менті, показує, що сприяння розвитку демократії 
не виділено в окремий напрям турецької зовніш-
ньої політики. Разом з тим, у контексті диплома-
тичних кроків на різних напрямах наводяться чис-
ленні посилання на демократію як фундамент, на 
якому ґрунтується вироблення позицій Туреччини 
по відношенню до інших держав. Так, йдеться 
про підтримку Туреччиною демократичних пере-
творень у країнах, що отримали назву «арабської 
весни». «Наша країна (Туреччина) відстоює необ-
хідність виконання законних та демократичних 
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вимог громадян та заперечує усунення від влади 
демократичних урядів шляхом військового втру-
чання …» - зазначено у документі. Таким підходом 
була мотивована інтенсифікація співробітництва 
Туреччини з Єгиптом «після проведення там пер-
ших демократичних виборів президента та уряду» 
у 2012 році. Аналогічна аргументація стала під-
ґрунтям несприйняття Туреччиною зміни влади 
у Єгипті шляхом військового втручання, адже, на 
думку МЗС ТР, «основним принципом демократії 
є те, що уряди, які прийшли до влади шляхом ви-
борів, мають усуватися від влади також шляхом 
виборів». 

Підтримка Туреччиною встановлення демокра-
тії у Лівії та Тунісі подано як привід для реалізації 
співпраці з цими країнами у військовій та право-
охоронній сферах, забезпечення навчання військо-
вих та поліцейських у відповідних турецьких за-
кладах. 

У документі зазначається, що основними пара-
метрами політики Туреччини стосовно Сирії від 
самого початку кризи у цій країні були проведення 
демократичних реформ у відповідь на законні ви-
моги сирійського народу та мирної реалізації про-
цесу перетворень. За твердженням турецького мі-
ністра, Б.Асад не дослухався до численних порад 
Туреччини щодо необхідності проведення реформ, 
які б відповідали прагненню народу до демокра-
тії, свободи, верховенства права. Тому, «виходячи 
з розуміння, що основним елементом демократії 
є принцип плюралізму, який вимагає наявності 
ефективної опозиції», вмотивовано підтримання 
контактів з опозиційними сирійськими групами. 
Задекларовано підтримку створенню у Сирії віль-
ної демократичної системи, яка б надавала консти-
туційні гарантії основних прав та свобод громадян 
на основі рівності, незалежно від етнічної, релігій-
ної та конфесійної приналежності.

Декларована позиція щодо Іраку також ґрун-
тується на необхідності врегулювання політичних 
проблем у цій державі у рамках конституції та де-
мократії, встановлення балансу між політичними 
центрами сили та справедливого розподілу при-
родних багатств Іраку на користь усього іраксько-
го народу. 

Основою турецької політики на центральноазі-
атському напрямі є підтримка налагодження співп-
раці між державами регіону, інтеграція до світо-
вого співтовариства та застосування загальносві-
тових демократичних цінностей. Зазначено про 
готовність Туреччини надавати підтримку країнам 

Центральної Азії, виходячи з того, що прогрес 
у сферах прав людини та демократії сприятиме 
встановленню довгострокової стабільності країн 
регіону та інтеграції до світового співтовариства. 
У цьому контексті окремо згадана допомога у про-
цесі демократичних перетворень та економічних 
реформ, включаючи інвестицій та кредитні ресур-
си, що надаються Киргизстану, керуючись праг-
ненням забезпечити успішність першого досвіду 
парламентської системи державного правління у 
Центральній Азії.

Фінансово-технічним підґрунтям для реалізації 
зовнішньої політики Туреччини, в тому числі і у 
контексті підтримки демократії, є діяльність Ту-
рецького агентства співробітництва та розвитку 
ТІКА, яке протягом останніх років суттєво акти-
візувало свою роботу. Зазначене здійснюється у 
контексті мети підвищити регіональну та глобаль-
ну впливовість Туреччини та зробити її «м’якою 
силою». Так, розмір офіційної допомоги на розви-
ток, реалізований агентством ТІКА, збільшився з 
85 млн. дол. США у 2002 році до 3,3 млрд. у 2013 
році. Діяльність Агентства поширюється на 120 
країн світу. Станом на 2013 рік 55,9% усіх проектів 
допомоги на розвиток надається регіону Близько-
го та Середнього Сходу. Дещо менші обсяги ви-
діляються країнам Африки – 24,7%, Південної та 
Центральної Азії – 15,3%, Балкан та Східної Євро-
пи – 3,1%. Допомога реалізується у різних сферах, 
включаючи фінансову допомогу державним бю-
джетам, пільгові кредити, гуманітарну допомогу, 
стипендії на навчання у Туреччині, технічну допо-
могу та надання підтримки неурядовим організа-
ціям тощо15. Ресурси ТІКА також використовують-
ся для посилення центральних і місцевих урядів16. 

Аналізуючи діяльність ТІКА, Ш.Кардаш ро-
бить висновок, що Туреччина є новим донором у 
глобальному режимі допомоги на розвиток. Окрім 
цього, на його думку, напрями турецької допомо-
ги відображають пріоритети турецької зовнішньої 
політики17. 

Оцінюючи вплив розвитку демократії у Туреч-
чині на зовнішню політику цієї держави у 2002 – 
2012 роках, необхідно констатувати головну тен-
денцію щодо переходу демократичної проблемати-
ки від питання порядку денного відносин виключ-
но з західними країнами та структурами, зокрема 
ЄС, у аспект стосунків з країнами Сходу, у першу 
чергу мусульманськими країнами. Так, Турецька 
Республіка фактично перетворилася з об’єкту кри-
тики у зв’язку з недостатніми демократичними пе-
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ретвореннями з боку Заходу на суб’єкт просування 
демократії на Сході, в ісламському світі. 

Турецьке керівництво почало пропагувати мо-
дель Турецької Республіки, як зразок співіснуван-
ня демократії та ісламу. Привертає увагу викорис-
тання значних фінансових і технічних ресурсів для 
підтримки демократизаційних процесів у інших 
країнах.

Проведений аналіз свідчить, що, хоча МЗС 
Туреччини наразі не виділив підтримку демокра-
тії в окремий самостійний напрям зовнішньої по-
літики, демократизаційні аспекти стали де-факто 
чинниками у відносинах з країнами ісламського 
світу, де розпочалися демократичні перетворення 
або конфлікти на ґрунті недостатніх демократич-
них свобод.  
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